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Полезахисне лісорозведення передбачає створення лісосмуг для 

підвищення продуктивності сільськогосподарських угідь, збереження ґрунтів 

від ерозії, покращення мікроклімату та забезпечення екологічної рівноваги. 

Ефективне управління лісосмугами вимагає комплексного підходу, що включає 

планування, створення, догляд та моніторинг. Першочерговим у збереженні, 

охороні та відновленні має бути отримання об’єктивної інформації щодо стану 

лісосмуг шляхом проведення інвентаризації всіх полезахисних лісових 

насаджень [1]. 

З роками площа сільськогосподарських угідь збільшується, проте нові 

лісосмуги не створюються, а існуючі (в більшості випадків) знаходяться в 

критичному стані [2]. Більшість лісових смуг створено близько 70 років тому, 

що вказує на потребу їх реконструкції та догляду. Відома позитивна роль таких 

насаджень – це затримка снігу, накопичення, збереження і зменшення 

випаровування вологи, послаблення дії суховіїв на врожай, стримування вітру 

та пилових буревіїв, утримання від змивання родючого ґрунту, зменшення 

поверхневого стоку талих вод i послаблення ерозiйних процесів, пом'якшення 

негативних наслiдків антропогенного впливу на змiни клiмату та сiльське 

господарство [3, 4]. 

Відновлення лісосмуг в Україні може стати вагомим внеском України в 

боротьбі з глобальними кліматичними змінами [4] у підтримці екосистем, які 

впливають на людське суспільство та економіку й вказують на необхідність 

ефективних стратегій збереження та ініціатив з відновлення екосистем для 

зменшення втрат біорізноманіття [5]. Створення та управління лісосмугами є 

ключовим елементом сталого розвитку сільського господарства та екологічного 

управління територіями. Ефективне планування та догляд забезпечують 

довготривалий позитивний вплив на екосистему та економіку регіону. 
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Фондом Peli can live за інформаційної підтримки Latifundist Media в 2009 р. 

запущено проєкт «Лісосмуги життя», метою якого є відновлення існуючих і 

закладання нових лісосмуг для зменшення негативного впливу кліматичних 

факторів на сільгоспугіддя та відновлення біорізноманіття агроекосистем. 

Даний проєкт передбачає поліпшення стану полезахисних і водорегулюючих 

лісосмуг за рахунок оцінки стану існуючих насаджень, розробки плану дій з їх 

відновлення, подальшого проєктування для створення нових лісосмуг. Також 

він передбачає співпрацю з місцевими агропідприємствами та об’єднаними 

територіальними громадами шляхом висаджування дерев, які найкраще 

підходять для клімату регіону, забезпечення максимально позитивного 

меліоративного впливу на сільськогосподарські угіддя, збереження 

біорізноманіття [2]. 

Відновлення лісосмуг – це комплекс заходів, спрямованих на поліпшення 

стану або створення нових захисних насаджень для запобігання ерозії ґрунту, 

підвищення родючості земель, поліпшення мікроклімату, а також збереження 

біорізноманіття. Лісосмуги відіграють важливу роль у сільському господарстві 

та екосистемах, оскільки вони сприяють екологічній стабільності територій. 

За результатами опрацьованої літератури та власних досліджень можна 

виділити основні етапи відновлення лісових смуг, що наведені в таблиці. 

Таблиця. Основні етапи відновлення лісосмуг (сформовано авторами) 

1 етапи дії 

1 Обстеження 

території 

Визначення стану існуючих лісосмуг: їх щільності, видового 

складу, наявності пошкоджень 

Аналіз екологічних умов: тип ґрунту, рівень зволоження, 

кліматичні умови 

Оцінка рівня деградації лісосмуги або території, де планується 

створення нових насаджень 

2 Планування 

заходів 
Розробка проєкту відновлення, включаючи вибір деревних і 

чагарникових порід, схеми їх розміщення 

Врахування напрямку вітру, розташування полів і водойм для 

оптимізації захисної функції лісосмуги 

3 Підготовка 

території 

Розчищення ділянки від залишків старих дерев, пнів, сміття 

Підготовка ґрунту: розпушування, внесення добрив, у разі 

необхідності – меліоративні заходи для поліпшення ґрунтових 

умов 

4 Посадка дерев 

і чагарників 

Вибір посадкового матеріалу. Перевагу слід надавати місцевим 

деревним і чагарниковим видам, які добре адаптовані до місцевих 

умов 

Дотримання оптимальних схем посадки для забезпечення 

функціональності та стійкості лісосмуги 

5 Догляд за 

насадженнями 

Захист молодих рослин від шкідників, хвороб і диких тварин 

Регулярний полив, прополка бур'янів і підживлення протягом 

перших років після посадки 

Доповнення посадок у разі випадіння окремих рослин або 

погіршення їх стану 

Омолоджувальна обрізка старих дерев для подовження терміну 

функціонування лісосмуги. 
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Продовження табл. 

1 етапи дії 

6 Моніторинг та 

підтримка 
Періодичне спостереження за станом лісосмуги, оцінка її 

ефективності 

Вимірювання впливу лісосмуг на захист ґрунтів, зменшення 

швидкості вітру, затримання снігу та вологи 
У разі необхідності – заміна загиблих рослин, повторне висаджування 

Оцінка змін у біорізноманітті території 

7 Впровадження 

інновацій 
Використання сучасних агротехнічних і біотехнологічних методів 

для підвищення стійкості насаджень 

Впровадження цифрових технологій для моніторингу стану 

лісосмуг (дрони, супутникові знімки) 

 

Відсутність лісівничого догляду за захисними насадженнями призводить 

до того, що лісові смуги втрачають агролісомеліоративні функції і, як 

результат, знижується врожайність сільськогосподарських культур, 

підвищується водна та вітрова ерозія грунтів польових угідь [6]. 

Доведено, що висаджувати треба місцеві види, які адаптовані до умов 

регіону. При цьому необхідно дотримуватися висаджування довговічних дерев 

(наприклад, дуб, ясен, липу) в середніх рядах, а швидкорослих (наприклад, 

тополю, осику, березу, вільху) – в периферійних. Також не варто вирощувати 

інвазійні види дерев і чагарників. Обов’язковим є догляд за лісосмугами згідно 

Правилам утримання та збереження полезахисних лісових смуг, розташованих 

на землях сільськогосподарського призначення [7, 8]. 

Основними заходами щодо відновлення є: 

 доповнення насаджень (висаджування відсутніх дерев і чагарників у 

пошкоджених лісосмугах); 

 омолодження насаджень (обрізання старих дерев, видалення хворих або 

нежиттєздатних рослин); 

 використання ґрунтозахисних технологій (мульчування, агротехнічні 

заходи для збереження вологи та зменшення ерозії); 

 впровадження біотехнологій (застосування стимуляторів росту, 

мікоризних грибів для покращення приживання рослин). 

Управління лісосмугами в межах полезахисного лісорозведення 

передбачає комплекс заходів із підтримання, удосконалення та забезпечення 

сталого функціонування лісосмуг для виконання їхніх основних функцій: 

захисту ґрунтів, покращення мікроклімату, підвищення продуктивності 

сільськогосподарських угідь та збереження екологічної рівноваги. 

Для моніторингу і оцінки ефективності лісосмуг необхідне застосування 

сучасних інструментів для збору та аналізу даних, насамперед, це використання 

геоінформаційних систем,  які дозволяють  моніторити стан  насаджень  та 

виявляти ранні ознаки стресу в екосистемах. Завдяки сучасним технологіям 

можна вчасно реагувати на екологічні зміни та зменшувати негативні впливи [9]. 

Основні принципи управління лісосмугами включають комплексний підхід 

(управління  лісосмугами повинно враховувати екологічні, економічні та 

соціальні аспекти, інтегруючись  у систему сільськогосподарського 
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землекористування), підтримку здорових та продуктивних насаджень, що 

забезпечують тривалий захист і функціональність та ефективне використання 

фінансових, людських і природних ресурсів для підтримання та розвитку 

лісосмуг. Велику роль у цьому повинні виконувати місцеві громади та 

організації. Їх робота покликана в інформуванні населення про значення 

лісосмуг та залученні до їхнього відновлення; спільній організації посадок із 

залученням шкіл, громадських організацій, фермерів; створенні спеціальних 

програм фінансової підтримки для відновлення і догляду за лісосмугами та 

залучення коштів через державні програми, гранти чи приватні інвестиції. 

Відновлення лісосмуг – це тривалий, але необхідний процес, що потребує 

комплексного підходу, сучасних технологій та активної участі місцевих громад. 

Ефективне управління лісосмугами є ключовим елементом сталого розвитку 

сільськогосподарських територій. Воно забезпечує тривалий захист ґрунтів, 

підвищує продуктивність земель і сприяє збереженню біорізноманіття. 
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